

扫黄打非

湖北:

品书香阅未来 同心“护苗”助成长

□本报记者 汤广花

号召青少年多读书、读好书、善读书,以阅读为童年增色;举办“法治进校园”普法宣传活动,鼓励孩子们自觉尊法、学法、守法、用法;开展丰富多彩的宣传教育活动,让“护苗”种子扎根孩子心中……“4·23”世界读书日前后,湖北各地开展了形式多样的“护苗”主题宣传活动,引导广大青少年自觉抵制和远离有害出版物及不良信息,助力未成年人健康成长。

绿色阅读
让读书为成长添彩

开展经典诵读展演、宣读“每天阅读一小时”倡议书、举办“护苗”知识问答……4月17日,湖北省随州市2024年全民阅读活动启动仪式暨青少年爱国主义读书教育活动在随州市第二中学举行,现场还发放了100张读书券和200张“护苗·绿书签”,进一步推广全民阅读,助力青少年健康成长。随州市委常委、宣传部部长罗栋梁说,希望同学们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长。

与随州一样,4月以来,湖北多地依托2024年全民阅读活动启动,号召广大青少年多读书、读好书、善读书,让阅读为童年增色,让孩子们成为成长添彩。同时,倡导全民共同创建绿色健康文化环境,营造全社会共同关心关爱未成年人健康成长的良好氛围。

武汉市在2024“书香武汉·全民读书月”暨第二届武汉书展启动仪式上,同步开启2024年“护苗·绿书签行动”,倡导绿色阅读、文明上网,助力健康成长,拒绝有害内容。其间,不仅向全市少年儿童提供众多正版书籍阅读,还开展丰富的阅读活动,包括武汉市2024年中小学经典诵读活动、第20届金色年华爱国主义主题读书活动、“我是长江的孩子”系列生态阅读活动、“聚贤微光——乡村儿童支持计划”等。

潜江市举行“4·23”世界读书日暨“护苗行动·绿书签”启动仪式。学生代表宣读倡议书,倡议未成年人学法懂法,提高识别非法出版物和有害信息的能力;坚持购买使用正版书刊、音像制品和电脑软件,自觉做到不购买、不阅读、不使用、不传播盗版读物。

河南:

“绿书签”织密安全网 强监管撑起保护伞

□本报记者 吴明娟

“我觉得绿色阅读就像是吃了好多知识做成的蔬菜和水果,让我们的大脑和心灵都变得健康强壮。读科普书和经典名著,可以让我们变得更聪明!”近日,一个小朋友在参加河南省郑州市管城区烟厂后街社区新时代文明实践站开展的“阅·商都”主题“护苗”读书分享活动时说。

连日来,河南多地积极开展“绿书签行动”系列宣传活动。在河南省“扫黄打非”办公室的统筹部署下,全省各地“扫黄打非”办公室联合教育、公安、司法、市场监管等行政管理部门,开展集中整治中小学校园周边出版物市场的行动,因地制宜开展一系列普法宣传、主题教育等活动,为营造未成年人健康成长的良好氛围、强化保护未成年人身心健康、净化校园环境,起到积极作用。

主题宣传:树牢安全观念

《中国新闻出版广电报》记者了解到,河南各地利用新时代文明实践站(站)、农家书屋等阵地,通过社团阅读、普法小课堂等多种方式,向大家普及“扫黄打非”相关知识,树牢安全观念。

焦作市武陟县通过开展《义务教育法》《未成年人保护法》等法律法规的宣传教育,发放预防未成年人违法犯罪宣传页,邀请法官进校园开展交通安全、防范校园欺凌、防范网络诈骗等法治教育专题讲座,惠及师生2000余人。

在南阳市的诸葛亮书屋里,大家纷纷设计并绘制自己的“绿书签”。“一个个小小的‘绿书签’,不仅展现出孩子们的创意和才华,也传递了对知识的尊重和创新的保护,让学生深切地领会了‘绿书签行动’的意义,提升自身综合素质。”一位家长说。

洛阳市栾川县第一实验小学开展了“护苗·绿书签”千人签名活动,千名学生共同在“护苗·绿书签”宣传横幅上签名,表达自己绿色阅读、文明上网的决心。该校学生李睿焱说:“通过‘绿书签’签名活动,让我更加热爱学习和读书,在今后的生活中我会自觉远离有害信息,文明健康上网。”

在鹤壁市开展“国家安全人人有责,‘扫黄打非’共同参与”宣传教育活动现场,书法家、非物质文化遗产鸟虫篆传承人写下的“维护正道正义 倡导新风正



湖北宜昌市老龙头小学学生在“保护知识产权 打击盗版”主题签名活动中,在“护苗·绿书签”上签名。湖北“扫黄打非”办公室 供图

黄石市在“护苗2024”暨第24届青少年爱国主义读书教育启动仪式上,组织学生们观看公益宣传视频《守护春天》,举办“护苗·绿书签”手抄报作品展,引导孩子们读好书。该市还在4月20日至26日集中开展“绿书签”宣传活动,在全市中小学校、图书馆、新华书店、社区等场所张贴“绿书签行动”宣传海报,通过派发“绿书签”、讲授网络安全课、推荐优秀读物、播放公益视频、宣传法律知识等多种方式,营造出政府、社会、学校、家庭携手共同呵护未成年人健康成长的良好环境。

法治宣讲
护航少年儿童成长

“今天的学习,让我深刻体会到‘有所为,有所不为’的道理,今后我将继续保持警惕和清醒,自觉遵守法律法规,绿色上网,学会运用法律武器保护自己。”近日,十堰市郧西县“扫黄打非”办公室等单位在思源实验学校举行郧西县青少年法治文化节暨“护苗”进校园活动,800余名师生共享“法治大餐”,思源实验学校七年级学生阮漫妮在交流心得体会时如此说道。

活动中,郧西县人民法院法官结合实际案例,以普法情景剧、互动教学、有奖问答等方式向学生们讲解什么是非法出版物、如何正确辨别非法出版物;

县人民检察院检察官从法律保护、家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护等方面讲解了《未成年人保护法》,让孩子认识到法律是保护自己合法权益的有力武器;县公安局警官围绕防范电信诈骗,让孩子们了解常见诈骗手段及识别诈骗、远离诈骗的方法;县司法局普法志愿者从青少年相关法律解读、未成年人权利与义务等角度,鼓励孩子们自觉尊法、学法、守法、用法。为了提升学法的积极性、趣味性,宣讲中还设置了互动答题环节,参与答题同学获得了《红岩》《两个小八路》等纪念书籍。

“4·23”前后,湖北多地开展了“法治进校园 护苗助成长”普法宣传活动,为未成年人健康成长保驾护航。咸宁市中级人民法院走进咸宁实验外国语学校,引导同学们自觉抵制盗版书籍、不良有害卡通动漫等非法出版物,防范网络不良信息的侵害,养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯。活动设置现场问答环节,同学们踊跃参与答题,在一问一答的互动中学习知识。

襄阳市樊城区组织区法院、区检察院“送法进校园”,向辖区各中小学校派出法治副校长和法律宣讲专业团队,广泛开展法律宣传和“护苗”专题讲座,引导广大青少年自觉远离非法图书报刊、音像制品、游戏软件、“口袋书”等文化垃圾。

重庆开展“护苗·绿书签行动”系列宣传活动——

解锁健康上网新姿势

□本报记者 赵新乐 通讯员 梅杰

一段时间以来,重庆市以“助力健康成长,拒绝有害内容”为主题,用好“网上+网下”“学校+社会”等场景,创新活动形式,广泛开展“护苗·绿书签行动”系列宣传活动,营造助力未成年人健康成长的浓厚氛围。

进课堂,突出法律知识宣讲

4月8日,重庆市两江新区大竹林街道主办的“守护文化晴空,护苗健康成长”普法宣讲活动走进两江新区西南大学附中,为学生带来一堂生动的法治宣传教育课。活动邀请两江新区公证处普法宣传员,通过法律条款解读+真实案例分析+有奖知识问答的方式,讲解校园欺凌的表现、成因及应对方法,普及《未成年人保护法》相关知识,号召学生向校园霸凌勇敢说“不”,提升自我保护意识和能力。

“拿到一本书,我们可以通过封面、插图、版权页、标准书号、图书纸质及印刷质量、售价等方法来鉴别书籍是否为非法出版物……”活动现场,工作人员还向同学们现场教授辨别非法出版物的方法,呼吁同学们发现线索及时拨打相关部门举报电话。

两江新区工作人员介绍,“青少年是国家民族的未来,也是‘绿书签行动’护航的重点对象。面向青少年群体及时开展法律知识宣传,普及《未成年人保护法》等法律知识,有助于帮助未成年人提升法律素养,树立正确的世界观、人生观、价值观。”

西南大学附中高二13班刘悦多同学说,通过普法宣讲活动,学习了《未成年人保护法》,知道自己享有哪些权利,如果遇到侵犯自身权益的行为时,会利用法律武器保护自己,避免受到伤害。班主任王双颖提到,通过“护苗”宣传活动,用寓教于乐的形式引导学生远离非法出版物,还普及了《未成年人保护法》,提供了清晰的抵制校园霸凌的方法,为学生的健康成长保驾护航,觉得很有意义。

重庆市南川区“扫黄打非”办公室联合相关部门走进南川中学,开展“护苗·网络安全进课堂”活动。工作人员通过PPT演示、课堂互动、播放宣传视频等多种方式给学生们带来了一堂生动的网络安全课,详细讲解了“保护个人信息”“防止网络沉迷”“拒绝网络欺凌”“远离不良信息”等方面的内容,宣讲《未成年人网络保护条例》,引导学生们提高网络安全意识,解锁“网上冲浪”的正确姿势。

广宣传,倡导绿色阅读引领

近期,重庆市紧密结合全民阅读活动,积极开展“护苗·绿书签行动”宣传活动。

4月10日,重庆市举办2024年“书香重庆·全民阅读盛典”活动。设在重庆九龙坡万象城的活动分会场举办创意十足的文化市集,12个展位融合了诸多文化元素,为读者打造一个生活味十足的阅读世界。其中,“巾帼书香润万家”展位通过拼音启蒙故事会、偶剧表演、卡牌游戏、书籍展示等形式,开展主题活动,在寓教于乐中打破阅读障碍,激发少年儿童阅读兴趣。“书香九龙 阅读悦美”展位开展了AI光影阅读、智能数字人、数字听书等体验项目,为读者带来神奇体验。“近悦远来 书香重庆”展位设有“惠民图书”“美丽重庆 邮寄全国”等主题活动专区,现场开展惠民售书活动。“传播先进文化 服务全民阅读”展位精选500个品种的图书参展,设有“百本好书送你读”“你阅读我买单”及《什么是重庆》主题展区等。

此外,活动现场还举办了经典诵读“四大名著”互动阅读会、渝版渝渝精品图书分享会和书香重庆有声能量驻场活动,邀请知名作家进行阅读分享,让重庆爱书人“大饱耳福”。活动现场还设置了“护苗·绿书签行动”宣传展区,工作人员就“绿书签行动”进行了宣传普及,开展了“绿书签行动”签名倡议、知识问答,引导在书香氛围中丰富知识、拓宽视野、陶冶情操。

重参与,开展主题作品征集

据了解,重庆市永川区开展“护苗·绿书签行动”主题作品征集活动,围绕绿色阅读、文明上网等内容,面向区内群众,征集“绿书签行动”主题海报、手抄报、宣传对联、手工艺品等作品。

活动现场集中展示和赠送优秀作品100余份,让大家“身临其境”,生动直观地感受“绿书签”理念,提升“护苗”意识,吸引更多的人参与到“护苗”工作中来。

重庆市“扫黄打非”办公室工作人员介绍,今年以来,重庆市各级新闻出版部门深入推进“护苗2024”专项行动,积极调动各界力量参与“护苗”,深入推广“绿书签”理念,倡导青少年用正版、读好书,养正气、著好文、走正道、当好人,崇正义、做好事,着力构建“联宣、联防、联治”的“护苗”工作体系,引导青少年绿色阅读、文明上网、健康成长。

截至目前,重庆已检查各类文化经营场所5000余家次,举办“护苗·绿书签行动”法治宣讲、网络安全教育、读书交流等各类线上线下活动500余场,征集“绿书签海报”等优秀作品2000余件,发放“绿书签”及宣传资料5万余份。

多彩活动
“护苗”种子悄然扎根

湖北多地还通过形式多样的“护苗”宣传活动,让“护苗·绿书签”的理念深入人心。4月25日,2024年宜昌市“护苗·绿书签行动”宣传教育活动启动仪式在宜昌市青少年综合实践学校举行。活动中,学生代表通过朗朗上口的“护苗”三字经,号召同学们从我做起,从现在做起。现场还公布了2024年度湖北省“护苗”绿书签海报设计大赛获奖名单,宜昌市共有23件作品获奖,有效增强了“绿书签”的传播力、影响力。

“大家知道吗,扇子的‘扇’与善良的‘善’发音相同,所以扇子有着善良、善行等寓意。但我们的身边充斥着许多不良信息,往往隐藏在大家平常所看的动画片、漫画书、小说、短视频中。同学们一定要提高警惕,自觉抵制这些内容。”咸宁市咸安区梓山湖北大邦实验学校开展“护苗”绘团扇活动,现场老师一边耐心指导团扇绘制,一边为同学们讲述“护苗”相关知识。不一会儿,一幅幅主题突出、色彩丰富的团扇作品就展示在大家面前。在欢声笑语中,同学们交流表达自己对“护苗”的理解及绘制团扇的想法,自觉抵制不良信息的思想种子,在这一刻悄然扎根。

鄂州市鄂城区花园社区联合花园学校、益童青少年服务中心开展“护苗·绿书签行动”专题活动,通过播放宣传视频、动手制作“绿书签”,教会孩子们区别正版书籍和盗版书籍,引导大家关注网络安全,做到绿色阅读、文明上网。

宜昌市营盘路社区联合津桥幼儿园开展“品书香阅未来 绿书签护航成长”活动,播放公益动画宣传片,以生动有趣的方式向孩子们介绍什么是非法出版物和不良信息,而后,老师和志愿者们帮助小朋友们制作一幅幅精美的“绿书签”作品。

黄石市第十四中学组织学生到江滩公园,开展主题为“畅想春天,放飞希望”的“护苗”活动。大家在风筝上书写“读书破万卷”“绿色阅读”“文明上网”“尊重原创”等文字,通过绘制“护苗”风筝,将绿色阅读、健康阅读理念以寓教于乐的形式厚植青少年心中。



参加鹤壁市“绿书签”活动的家长和孩子们向大家展示自己做的“护苗”扇子。河南省鹤壁市“扫黄打非”办公室 供图

气”几个大字,吸引了过往群众驻足观看。市民刘女士说:“通过工作人员的讲解,加深了我对‘扫黄打非’工作的认识,我将尽自己的力量,为孩子、为社会营造健康清明的文化环境贡献一份力量。”

夜幕降临,在漯河市游人如织的沙河畔,千架无人机缓缓升起,只见它们排列成一座座有绿色树苗的房子,寓意着精心呵护“幼苗”成长,“共建书香漯河 共享现代文明”几个大字随后呈现。接下来,房子慢慢变化成为托起“幼苗”的双手,右侧则是“护苗,我们在行动”的宣传标语,每次图案的变化,都能博得观众们的阵阵掌声,现场氛围浓厚。

执法检查:净化文化市场

为确保全省文化市场安全有序,保障辖区人民群众的合法权益,河南省“扫黄打非”办公室及时安排部署,联合各地开展“扫黄打非”专项检查和“护苗·绿书签行动”织密“安全网”,推进“扫黄打非”工作走深走实。

濮阳市将“绿书签行动”纳入全市总体方案,明确行动目标、行动内容和行动要求。同时牵头市教育局、市文化市场综合执法支队、市新闻出版局等单位成立专项整治工作队伍,围绕网上网下重点领域,深入开展侵犯未成年人文化权益的非法出版物市场整治,大力净化中小学校园内外出版物市场,整治涉未成

强监管撑起保护伞

□本报记者 吴明娟

“我觉得绿色阅读就像是吃了好多知识做成的蔬菜和水果,让我们的大脑和心灵都变得健康强壮。读科普书和经典名著,可以让我们变得更聪明!”近日,一个小朋友在参加河南省郑州市管城区烟厂后街社区新时代文明实践站开展的“阅·商都”主题“护苗”读书分享活动时说。

连日来,河南多地积极开展“绿书签行动”系列宣传活动。在河南省“扫黄打非”办公室的统筹部署下,全省各地“扫黄打非”办公室联合教育、公安、司法、市场监管等行政管理部门,开展集中整治中小学校园周边出版物市场的行动,因地制宜开展一系列普法宣传、主题教育等活动,为营造未成年人健康成长的良好氛围、强化保护未成年人身心健康、净化校园环境,起到积极作用。

“我觉得绿色阅读就像是吃了好多知识做成的蔬菜和水果,让我们的大脑和心灵都变得健康强壮。读科普书和经典名著,可以让我们变得更聪明!”近日,一个小朋友在参加河南省郑州市管城区烟厂后街社区新时代文明实践站开展的“阅·商都”主题“护苗”读书分享活动时说。

具体来讲,即强化日常监管,完善实体书店、网络书店管理台账,重点围绕书店销售盗版出版物、中小学教科书及封建迷信等行为开展监管;同时定期开展巡查抽检,通过召开文化市场执法检查培训会,聚焦中小学校园内外文化环境治理,打击清缴含有淫秽色情、校园霸凌等内容的出版物及盗版教材教辅。此外,压实主体责任,及时清理无证、假证非法经营书店,健全完善网络书店和图书商品管理规范,高效处置非法出版物及有关店铺,提升案件协查取证效率。

许昌市在校园、城市广场及各大书店张贴以“助力少年儿童健康成长 抵制有害出版物和信息”为主题的“绿书签行动”海报万余份,发放“绿书签”10余万枚,倡导市民和青少年热爱阅读,健康阅读;采用日常巡查、暗访等方式,对校园周边出版物市场开展专项督导检查,加强对属地内论坛、贴吧、博客、社交网站、即时通信群组中的监管,清理含有妨害未成年人身心健康的有害网络出版物及信息;开展涉未成年人不良动漫专项整治,强化动漫展销售活动监管,着力清理含有宣扬淫秽色情、暴力、恐怖主义等危害未成年人身心健康的动漫产品,营造良好文化市场环境。

多方联动:营造良好氛围

为进一步净化社区文化环境,郑州市郑东新区“护苗”专场活动走进博学路办事处黄河社区。在学校老师和社区志愿者的带领下,社区工作人员向孩子们详细解释了“扫黄打非”的重要性,用通俗易懂的语言让孩子们认识到不良信息和盗版出版物的危害。

学生们一起走进村史馆感受社区文化建设,在党群服务中心观看“护苗行动”宣传片学习知识,在农家书屋阅读图书,学党史,在党群活动室交流答疑解惑,未成年人对非法有害出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识都得到了有效提升。

活动通过“走、看、学、讲、问、答”相结合的形式,既是对未成年人的生动教育,也是社区文化建设的积极探索。孩子们表示,他们将学习成果与家人和同学分享,让更多的人加入到“护苗”行动中来。

洛阳市“扫黄打非”办公室联合市人民检察院开展“绿书签行动——版权法治宣讲”活动,在互动问答环节,针对出版物发行批发单位和印刷企业代表提出的版权保护和“扫黄打非”相关问题,市人民检察院第四检察部检察官给予详细解答,活动现场气氛热烈。河南省书韵印务有限公司经理杨小娟说:“印刷企业要主动践行‘扫黄打非’社会责任,积极参加‘绿书签行动’,严守法律法规,自觉为人民群众印好书,打造更多有思想、有温度、有品质的印刷精品,维护良好社会文化环境。”

新乡市组织开展中小学生学习“护苗·安全知识竞赛和护苗·网络安全征文大赛”,检察院等部门“扫黄打非”成员单位开展送法进校园等系列活动,引导青少年理性上网,使“绿色上网、文明上网、安全上网”的理念深入人心。长垣市聚焦网络沉迷、守护青少年健康成长,开展“云上绿书签”线上有奖知识问答活动,营造了“扫黄打非”在身边、全民参与的良好氛围。

南阳市卧龙区公安分局、区人民法院、区人民检察院等成员单位开展“法治进校园”活动,先后走进大屯小学、陆营镇第一初级中学,普及预防未成年人犯罪、预防校园霸凌、防范电信诈骗等方面知识,切实做好未成年人保护及相关法律法规宣传教育工作,为建设平安校园、护航青春成长助力。